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Előfizetési felhívás

független lapok
íMiS-i % évi folyamára.

Miután a .,Független Lapok“ a jövő év 
,]sij napjától kezdve, mint katli. politikai
lapiiap. fognak megjelenni , melyekhez ,
iiintlcii hétfőn megjelenendő „Irodalmi és s a kei észtén y meg viszi embertaisának az

P

Isten úgy akará, hogy a letűnő év vég­
napjait. hol az egész kihaló természet a mú­
landóság komor képét állítja elénk, a Meg­
váltó születésének örömemléke sugárolja 
be, s ezen gondolatok szárnyain forduljon 
lelkünk a múltak képeitől azon remények 
felé, melyekkel a jövő kínálkozik földi vá­
gyainknak.

E nap emlékére emeli a háztiiz szerény 
oltárán is a családi lcegvelet karácson-fáit,

tanügyi heti közlöny* * S 6 * 8 * * is lesz csatolva, van 
szerencsénk ezennel t. ez. olvasóinkat tisz­
teletteljesen figyelmeztetni, hogy, miután la- 
mnk kiállítási költségei ezentúl tetemesen 
felszaporodnak, kénytelenek vagyunk az 
eddigi előfizetési árakat is némileg felemelni, 
éS pedig olyképen, hogy a „Független La­
pokénak

Előfizetési ara:
egész évre . . . 20 fi‘t,
fél évre..................................ÍO „
nen;yed évre ... 5 ,,

Azonkívül elfogadjuk az előfizetést ha- 
v on kin ti részletekben is, éspedig 
1 frt 70 krral.

A ..FüggetlenLapok6í-nak minden előfize­
ti,je ingyen fogja kapni a ..Hétfői Lapot“ is.

Azonkívül elfogadunk külön előfizetést a 
„Hétfői Lap“ ra is; és pedig
egész évre . <> fid . — Ív r-,
fél évvé . . . 3 „ —
negyedi évre 1 50

Egyúttal bátorkodunk azon eddigi t. ez. 
előfizetőinket, kik két vagy több negyed 
évre előfizettek, tiszteletteljesen megkérni, 
hogy az eddig hozzánk beküldött díjakat az 
új előfizetési árak összegéig kiegészíteni 
kegyeskedjenek.

Az előfizetési pénzek alulirt kiadó hiva­
talhoz intézendők.

Pest, 18G7-iki decz. 10-ikén.
A kiadó hivata1,

3 koron-V utcza, 18. szám

áldás őszinte kívánalmait.
A zöldellö karácsonfa, melyre mi remé­

nyeink tarka ábrándjait aggathatjuk — a 
haza s ennek kétfelé nyúló erős ága az 
állam s egyház.

1867 évet foglal be a keresztény idő- 
számlálás azon karácson napjától, melyen 
a Megváltó születésében az emberiség 
számára a világ uj rende, a keresztény rai- 
velödés mulasztja megszülemlék.

E nevezetes évszám, melyet ma még 
Írunk, e szegény hazára is uj korszak táma­
dását hozta meg, az államnak az alkotmányt, 
az egyháznak csak biztató reményeket.

De a nyeremények, miket ez évben Isten 
kegyelme hozott a nemzetnek, csak gyönge 
mag még, melyet gondosan ápolni s óvni 
kell. hogy termővé legyen.

A mi jövőnk a közelben nem az aratás, 
nem a gyümölcsszedés ideje még, sőt inkább 
a törődés és gondé, a munkáé s nem az él­
vezeté.

S e munka körül jutott-e magasztosaid) 
szerep valakinek, mint épen olvasó közön­
ségünk zömének ?

Azoknak volt mindenkori hivatások, 
hogy vezetői, oktatói, s a viszontagságok­
ban tanácsadói legyenek a gondjaikra bízott 
népnek.

És e nép állása most emelkedett lön, vá­
lasztásának egyenes kifolyásából támad a 
— törvény is.

A nép állásának emelkedése vezetőinek 
hivatását is mérhetlenül fokozza a hatály 
fontosságában, és ez követeli, hogy a lelkész 
maga jogban s ismeretekben e feladatának

minélmegfelelő állás színvonalára lépjen 
kevesebb idövesztés nélkül.

S ha kérdezzük ma: vagyunk-e kellőleg 
felszerelve a fontos hivatás minden eszkö­
zeivel ?

Sajnálkozva kell felelnünk: hogy mind ez 
napját j még csak a jövő reménye.

A meglazult ragaszkodás uj kötelékei.

Pest, deczember 23.
Midőn lapunk mai száma tisztelt olva­

sóink kezébe jut. a karácson szent ünne­
pének vagy előestéjét vagy épen 
ülik érzelmeik emelkedettségében.

a szükséges Összetartás uj kapcsai hiány­
zanak még, és merre csak tekintünk állam 
s társadalomban, a bomlás fejleményei sű­
rűbben tűnnek fel, az alkotó erő műkő lésé­
nek hatálya mellett.

Es ez alkotó erőnek magva az egyház 
ban, munkásainak zöme a lelkésze ben 
rejlik.

Epen ebben különbözünk mi a nyugati 
és keleti államok társadalmi sajátságaitól.

Nyugaton az egyház befolyása mindin­
kább veszti a tért az állam hatalmának fel- 
növekvésében ; — keleti államokban a ha­
talom egészen a vallásból meriti erejét, 
ebben fekszik a kapcsolatok egész vonz­
ereje is.

Hazánkban kezdettől fogva őseink ösz- 
tönszerü bölcsesége szent frigyre vezette 
az államot az egyházzal, s történelmünk 
évezres folyamában mindig működőnek lát­
juk az állam eszméjét az egyház culturális 
befolyása mellett.

Csak nálunk nem jöhetett állam és egy­
ház nyílt antagonismusba a múltban, nem 
lehet, hogy jöjön a jövőben is.

Azonban a viszony, mely állam s egyhá­
zunk közt létezett, az új viszonyok közt 
gyökerében átváltozva lön.

A támasz, melyet egyházunk a magas­
ságból nyert , de szabadságának dijával 
drágán fizetett, most elvéteték tőle. A hata­
lom belterjes támogató erejét, saját híveinek 
számerejében , külterjes alapban kell fe­
lelnie.

S a kapocs, mely a hívek millióit az 
egyházban egy nagy egészé összefűzi, ismét 
csak a 1 lkész.

Annak kell tehát a változott viszonyok 
jelentőségét első sorban átéreznie. mert a 
hazafi kötelességek s mély fontosságú fel­
adata érzetének, szive minden dobbanásán 
keresztül kell vonulnia.

Nagy és magasztos e hivatás, mi reá a 
közel jövőben vár.

Mi pedig, midőn a karácsony szent mine 
pének emlékéből e magasztos hivatás betol 
tésére utalunk, buzgalmat és hű kitartást 
kérünk a haza nevében, s a mélyből fakadó 
imáinkat tűzzük a karácsonyfára, meg nem 
fogyatkozó erőért, s Isten jutalmazó áldá 

I sáért a nagy munkához.
Ali minket illett emberségesen megvi 

randunk az ég áldásaiért s híí osztályt igé 
riink e nagy munkában

Erű 3sel, decz. 20.
Napoleon úgy látszik megszerette st. cloudi 

remetelakát, melynek elvonult csöndé alkalmas 
lehet, a földi szerencse hervatag virágai fölött 
üdvös elmélkedéseket ébreszteni a császár lelké­
ben. a leáldozó év határán.

De a politikai cselekvés is elveszté prod .étiv 
erejét. A parlamentek vitái, miután a figyelmet 
kifárasztották, igen köznapiakká váltak, mint az 
uracs, ki első fölléptekor kirívó öltönyével a ter­
mek hősévé lön — egy estére, 

í Igaz ugyan, hogy ha a francba kormány szá­
mot vet politikájának ez évi eredményével, ujjon- 
gásra. nem lehet kedve.

És mégis, a mi legjobban sikerült neki, az a 
római kérdés volt. Ne értsenek félre önök.

Nem azt mondom, hogy a római expeditió a 
császár Napóleonnak úgy sikerült, mint ti­
zenhét év előtt sikerült a köztársasági elnök Na­
póleonnak. De az olasz forradalom fékczketlcn 
önzésével szemközt, a császár szerepét jól ját­
szotta.

A couventio épen villámhárítóul köttetett a 
forradalom ellen. Most Francziaország kötelezett­
ségét a nemzeti becsület visszakivánta. A császár 
löd olt a nemzet óhajtásának. Ismét urává lön a 
helyzetnek Olaszországban.

És a császár kedélye még sem nyugodt. Ko 
moran, szótlanul ül dolgozószobájában, naponta 14 
órát töltve munkánál.

Vájjon a titkos társulatokról és a felségáru­
lókról tett felfedezések laukasztják a császári sas 
röptét, vagy a conferentiaterv hunyta fölött gyászol 
elborulva ?

Mindegy. A Napoleonidák szívóssága e bajt 
is kiheveri, s talán az uj évi köszöntés a császár aj 
kain egy uj európai programúi leszen. a béke és 
háború titkaival.

A császárné, tekintélyes pártjával együtt, nagy 
mozgalmat (íz a pápa érdekében. Mondják, hogy a 
katholikus mozgalomnak főrugója a Tuilleriákban 
nyer lökést. A közvélemény most ismét felemelte a 
kormány iránti bizalomnak csökkent agióját.

Rouher és Tiers jelt adának a nemzetnek, 
s a nép, öntudatában ítélt érdekei fölött.

A törvényhozó testület vitái elhangzanak a 
társadalom rétegeibe, s a politikai ügy a lelkisme- 
vet nagy érdekévé vált minden francziára nézve.

A küzdelem tere most a Notre Dame tisztes 
csarnoka lett. A francziák szokottnál nagyobb 
számmal látogatják a templomokat, s a szószéki 
alatt, melyen II y a c i n t h e atya és Bauer abbé, 
a franczia egyházi ékesszólás e bámult hősei, nagy

Mindé . eshetőség veszélyesbe válik, ha meg 
lephet.

Nézzünk azért idején szemébe e kísértetnek, 
legyünk inegóva minden meglepetéstől.

Történelmi tanulmányok.
Kossuth és a dunai confoeder atio.

Midőn most e kényes kérdést választom rövid 
tanulmányozás tárgyául, nem azért teszem, hogy az 
általam ecsetelt két történelmi korszakunk élén 
álló egyik egyéniség ábrándos terveire bővebb vi­
lágot vessek.

Úgy hittem, ez eszmének csak történelmi 
múltja van. Most úgy kell látnom, miszerint ez 
eszme idegen földön él, s noha gyökere e hazában 
nincs, mégis egyszerre véletlenül egyik párt zász­
lóján oly tartózkodástalan nyíltsággal jelenik meg, 
H oly leleplezések kíséretében, melyek mutatják, 
hogy az eszme élő; vannak képviselői, vannak, kik 
benne hisznek s érte működnek.

És valóban, ha mind azokra gondolunk, mik 
a sötétben most történnek, hol a keleti működés 
homályait csak néha deríti fel perezekre egy 
futó villámlás, ha azon naponta siirüdő jelensé 
gekre gondolunk, melyek a keleten gyűjtik a fer- 
geteg anyagait, ha egybevetjük azokkal az európai
hatalmak változott viszonyait, és mindezeket épen 
földieink hazánkra kiható működésével gondosan 
egybevetjük — nem lehet eltitkolnunk magunk 
előtt azon lehetőséget, hogy e szerencsétlen eszme 
még komolyabb alakban is szőnyegre kerülhet.

S mind ez elég indok arra, hogy tüzetesebb ta­
nulmányozásunk kimagyarázva vagy legalább ki­
mentve legyen.

Ha a Gondviselés mulasztásaink bűneiért azt 
rótta biinhődésül reánk, hogy midőn 1848 ban ne­
hány százados óhajtásaink vágyva-vágyott rev- 
partját értük el. abból a szakadásig ment forrada­
lom csapása nője ki magát, nem lehetséges-e, hogy 
midőn épen providentionalis szövetségünk nyűgeit 
valahára elhárítottuk s a kölcsönösen jótékony 
együttessé" tartós alapjait vetettük meg, akkor 
vesse a fátum élőnkbe a kapcsolat bomlásának 
kérdését s hozza reánk a kisértés nehéz napjait 
újra.

Egy dunai nagy állam eszméjének eredete 
elmosódik a távol századok homályában.

Hogy ennek létesítésében nekünk a Gondvise­
lés szerepet szánt, van-e ki kételkedik, ba fajunk 
első két telepedési kísérletére, ha ittlételünk ezer­
éves történelmére, ha hazánknak Nagy Lajos alatti 
korára vissza gondol.

Sem Etele hatalma, sem a hunnok s avarok 
erőködése, sem végre fajunk harmadik raja nem 
birt azon belterjes erővel, mely ily alkotás állan­
dóságának megfeleljen, de birt annyival, hogy a 
mérleget eldöntse két hatalmas faj között s ebben 
fekszik éppen küldetésünk titka, ebben e földöni 
telepedésünk, magyarázata.

Midőn Álmos a honalkotó Pannónia földére 
lépett, majdnem ezer év előtt épen a kiképződés 
folyamában találta Svatopluk szláv birodalmát a 
Duna partjain. _ t ,

A szláv Huj nemcsak a Duna, Dráva, Szava 
vidékein az Adriáig, de egyes ághajtásokban a 
német földön a Rajnáig terjeszkedve, volt, s ha a 
képződés természetes akkori folyamát a magyar 
nép győzelme meg nem szakítja, mi sein valószí­
nűbb, mint hogy nemcsak a dunai tartományok, de 
Délnémetország jó része ma szlávlakta föld, s a 
dunai nagy állam szláv ábrándképe ma va
lóság. ,

A magyarok bejövetele s megtelepedcse 1 an- 
nonia földén, midőn Svatopluk dunai uralmát meg­
törte, megfosztotta a németföldi szlávságot <i meg­
szilárdulás , és tovább fejlődés támpontjától , s 
ezen történelmi alapon nyert a németség túlsúlyt, 
és szilárdult s terjedt a Duna felső részén a
Rajnáig. . „ , , ,

Nem szükség a történelem e fejlődését nekünk 
magyaráznunk, elmondja ezt a panszlavismus e 
korbeli egyik leghatalmasabb bajnoka saját hívei­
nek, ki állítja rólunk: bogy mind, kétélű kard 
osztottuk szét az éjszak és kelet szlávjait, melyek 
csak akkor egyesülhetnek ismét, ha a nagy szláv- 
tenger hullámai elboríthatnak végkép, s elmosód­
hat! k fajunk annak hullámcsapásiban. 

j Hiszsztik-e, hogy a honfoglalóknak, kik isme­

retlen hazából ismeretlen indokokból útra keltek 
felkeresni Pannónia földét, valami tudalmuk volt 
az itteni állapotokról'? ( r , ,

Vagy hiszszük-e, hogy a németség szamara 
■ eldönteni a képződés végzetes harczát a kellő idö- 
I ben öntudatos szándékká! jöttek apaink e földié '?

Ezek a Gondviselés utai, melyeket emberi 
jakarat nem jelelhet ki, ember e tettében még kő 
1 vetkezményeinek sejtelmével sem bírhat.

Menjünk már most pár századdal előbbre, 
hogy csak válságos vonásaiban mutassuk fel a 
történelem uj mutatásait:

A feudal rendszer befolyása alatt elgyengül a 
német császárság hatalma, s újabb válság fenye­
geti a németséget, midőn a hatalmas cseh király 
Ottokar új lendületet ad a szláv fejlődésnek a 
német földön.

A megürült császári trón Ottokárrá vár, mint a 
választó fejdelmek legerősbikére, kinek elbiza­
kodott hatalmát csak a papság ügyessége töri 
meg a választásban s Habsburg szerény guifja 
emeltetik a császári trónra.

Volt-e csak némi valószínűség arra , hogy 
Ottokár hatalma ellen fentartsa magát az uj csá­
szár, midőn ez egész erejével megtámadd ?

És ha Ottokár győz, vele a szlávság nyer ki 
számithatlan lendületet, s a népformatió a mai 
Ncmctföldöü egészen más irányt vehet, ismét ele 
állván a központ, mely körül a szláv conglomeuitio 
megtörténhetik.

Ki fejti meg már most az indokokat, melyek 
László királyunkat s a buzgalmat,mely a magyar­
ságot egyszerre meg zállja , hogy összeszedvén 
magokat, fergetegkint jelenjenek meg a válságos 
csatatéren s másodszor is döntsék el a végzetes 
csatát a két faj között, melyben Ottokár s benne 
fajának támasza elesik.

Lépjünk ismét néhány századdal előbbre epen
napjainkig :

' Nem találjuk-e korunkban is, hogy a nemet 
népben sejtelme él azon harcznak, mely közte s 
azon faj közt vívandó, mely századokon keresztül a 
képződés lassú folyamában vele vívott szünetelés
nélkül. . ,

Erős sejtelmével birt ennek a frankfurti nemet 
parlament még 1848 ban is, midőn e. csata előérze- 
tében hivatkozott a magyar fegyver^, inkább ösz- 
tönszerülcg, miuftudalmásán érezve, hogy c szövet

ségre van utalva magasabb erő ujmutatása
által.

S ezen igy képződött túlsúlynak, ezen meg­
szilárdulásnak , ezen terjedésnek oltalma alatt 
fejlődött és virágzott fel a német c u 11 u r a, az 
emberiség fejlődésének c büszkesége.

E cultura adá az emberiségnek a bötiit, ez 
találta fel a lőport, e föld lön hazája a bölcsészei­
nek. Németország a tudomány és művészet s te­
remtő ipar legtenyészöbb földe.

8 ha már most átfutva századok válságos tör­
ténelmi eseményein, kérdezzük magunktól:

Mi rt kelle épen fajunknak e maroknyi idegen 
népnek, e két hatalmas faj közé ékeltetni ?

Miért lön épen-e beékelt maroknyi nép hivatva 
válságos perczekben befolyni a képződés folyama­
tára oly határozólag'?

Miért épen oly nép száll e válságos pontra, 
mely azonnal a német cnltura szárnyai alá vonul, 
annak keresi szövetségét fejének családi összeköt­
tetéseiben is, s épen e nép bir azon tulajdonnal, 
hogy keresve a hatalmas szomszéd culturális elő 
nyeít. mindig fenntartja s megóvja intézményeiben, 
sajátságaiban fájának ősjellegét is V

E maroknyi faj megm itja sorompóit a nyu­
gatról jövő culturának, de térfogatilag keletre mű­
ködik, "frigyet köt a legyőzött fajjal s annyi száza­
dig osztozik az együttlét viszontagságaiban a szláv 
fajjal is.

Vonjuk le már most a fejlemények folyama 
I bői az események culturhistoriai tanulságait né- 
: hány kérdésekben :

Mi lesz, ha e maroknyi nép nem bir állandó 
j telepet alkotni e ponton ?

Vagy ha kevesebb öufentariási erővel meg­
áldva, egyikben vagy másikban felolvad ?

Mi lesz, ha koroukiut egészen feladva Nyugatra 
vagv Keletre meg nem szakadt actioját egészen, 
egyiknek vagy másiknak veti magát kizáró befo­
lyása alá ?

Mindez nem történt Fajunkban, mely megóvta 
: keleti typusát, ölelkezik annak szelleme a nyugati 
culturával, rajtunk törik meg fajbomlasztó hatása 
s ha a múlt készíti elő az emberiség fejlődésében 
a jövőt, nem kételkedhctik senki, hogy csak tájunk 
keleties csatornáin átszűröd ve nyerhet c cultura 
sebes_mert átalakult — terjedést a Keleten.

(Folytatjuk.)

A karácsonyi szent ünnepek miatt lapunk jovo száma szombaton/, hú 28-án fog megjelenni.
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hatással beszélnek — a társadalmi körök minden 
eleme képviselve látható.

A frankok impressionalis jelleme talán meg­
fosztja e jelenséget élétől; de önök emlékezhetnek, 
miszerint, a nemzet 49-beu épen így tüntetett a 
pápa mellett, s hogy a kormány politikája mindig 
sympathiákkal találkozott, valahányszor a szent 
szék függetlenségének kedvező irányban működött.

Ily áramlással szemközt mit fog tenni Olasz­
ország ? Ez mindenesetre fő kérdés. Mert még az 
irányadó körök is bevallják, hogy az olasz kérdés­
ben egyik eompeteus az olasz nemzet, s az annak 
akaratát képviselő kormány.

Ez irányban már is fontos nyilatkozatot hal­
lottunk az olasz miniszterelnök, Menabrea aj 
kairól. Ezen nyilatkozat ugvlátszik nem egészen 
ment a franczia hangulatnak nyomása alól, épen 
azért alkalmas a helyzet fordulatának megvilá­
gítására.

A romai kérdés erkölcsi eszközökkel oldandó 
meg, véli Menabrea; az erkölcsi eszközök pedig 
kizárják az erőszakot, melylyel a kath. lelkiis 
méret le nem győzhető. Az önkéntesek expeditiója 
hátrányokat okozott. A garibaldianismus eljátszotta 
szerepét.

Hasonlítsák önök az olasz prSvniére eszméit 
Kouhor jóslataival, s önök is úgy fogják találni,

De nem tartjuk a kormányt infallibtlís- 
nek, sem felfogásaiban sem cselekményei 
beismert ük is emberek mint mi s sajnálattal 
valljuk be, miszerint rövid pályánkon is 
talon tul több alkalmunk volt működése 
ellen szót emelni, mint a haza érdekében 
őszintén óhajtottuk volna.

E mellett mi az ellenzéket sem tartjuk 
mert ellenzék. szerencsétlenségnek, sőt az 
ellenzéket, mely alkotó s nem felforgató.

hogy ezen 
baTi írták.

egész olasz operetté szövegét Paris

Állásunk a politikában.
Mióta lapunkat megindítók, nem merült 

tol politikai kérdés, melyet elhallgattunk, 
sőt inkább, melyhez határozott nézettel ne 
járultunk volna.

Állásunk a kormánynyal s pártokkal 
szemben annyira megjelelt, következetes, 
és télre magyarázhatlanul határozott volt, 
hogy minden kétséget kizárt.

Es mégis a szélső bal közlönye szöglet­
nek szorítva a F ö v á r ősi 1 a p o k által, la­
punkat határozottan k'x o r m á n y 1 a p“-nak
nevezi, s mi nem kévéssé lépettünk „..0 
ezen minőség által, mely illetéktelen 
helyről osztogatva tudtunk és érdemünkön 
kívül talál bennünket.

Minden esetre mutatja ez, mennyi zavar 
létezik a függetlenség felfogása körül 
azon körükben s tán másutt is.

Lehet, hogy bizonyos oldalon a kor- 
mánytóli függetlenséget abban találják, ha 
m i n d c it t gáncsolunk, mi onnan jö.

Mi minden véleményt, mely meggyőző­
désből mondatik, mely nem befolyásolt, nem 
vásárolt, de őszintén mondatik , függet­
lennek tartunk. Valamint minden embert, 
ki nézetét áruba nem bocsátja soha.

De itt az a kérdés: melyik lap függet­
len ? mert lehet az egyén nézetében függet­
len és mégis a lap, melynek ö vezetője vagy 
munkatársa, nem igényelheti azon független­
séget, melyhez mi teljes önérzetté 
jogot tartunk.

Laposak az lehet független, mely 
sem a hatalomnak, sem a népkegyhajliászó 
becsvágynak nem szolgál, sem pártok 
kényszerű érdekei által nem korlátol­
tatok.

Politikai pártok lapja minden irányban 
független nem lehet.

Minél inkább betölti a politikai lap párt- 
hivatását, annál kevésbé mentheti fel magát 
bizonyos érdek befolyásolásától . mely a 
p ártó r (1 c k.

Ez épen nem azt teszi, hogy dicsérjen 
feltétlenül, a mit ócsárolni kellene, vagy 
viszont, a mint feleitől vagy elleneseitől jö, 
mert ez — politikai lelkiismerctlenség 
volna.

De menteni kell néha. mit maga sem 
helyesel hallgatni a felett, mit megelége­
déssel néz. Látnia kell a botlásokat minde­
nütt, mit ellenfele tesz; elnézni, mit övéi kö­
vetnek el; kizsákmányolni az ügyetlenke­
dést az ellenoldalon . feleiben csak a jót, 
ellenfeleinél csak a hibát nyilván látni s 
megszólni.

hs ez a pártlapok correct eljárása, mert 
a pártérdeket képviselik. Mire viheti azon­
túl is még a pártérdek a lapok kezelőjét, 
arra épen a szélső bal közlönye nyújt leg- 
kiáltóbb tanúságot.

Minket sem a hatalom befolyásolása, 
sem a pártok érdeke nem köt. Bírunk 
mint más is, mindenben meggyőződéssel, de 
nincs semmi irányban nyűgöző kötelezett­
ségünk.

Mi a törvények tiszteletét po 1. hitvallá­
sunk első ágazatának, a rend fenntartását 
a társadalmi lét alapjának valljuk.

Mi a kormányt, mely hivatva van a tör­
vénynek, mint, élettelen bötünek érvényt 
szerezni, — erősnek, b e c s ii 11 n e k s min­
denek által tisztelt n ek óhajtjuk; tekin- 
télynélküli, gyáva és tevéketlen kormányt 
nagy csapásnak tartunk a nemzeten.

legnélkiilözhetlenebb tényezőnek, a fejló'dés 
fö emeltyűjének tartjuk. Szívesen magasz 
táljuk, hol lehet, sajnálkozva gáncsoljuk, 
hol kell

Ezt csak mi tehetjük — épen mert nem 
vagyunk pártlap, nem vagyunk kormán y- 
1 ap, de vagyunk — független lapok.

Nincs a világon könnyebb dolog, mint 
gáncsolni, sőt politikában a kormányt szidni, 
még dicső dolog is — mi e dicsőséget nem 
keressük.

Más részről az ellenzéket folyvást kor­
holni, botlásait a legkiáltóbb pontra állitni, 
meglehet sokak szemében érdemek szerzése, 
mely kamatozhat is, — mi ily érdemeket 
nem volnánk képesek értékesíteni.

Sőt inkább, mi többször kimondottuk s 
mindig ismételjük, miszerint alkotmányos 
fejlődésünk csak akkor éri el normális me­
netét. ha a politikai pártok annyira halad­
nak rendezett viszonyok közti hosszabb 
működésben, miszerint legalább két ellen­
tétes párt versenyezhet egymással a tör­
vényhozás terén, mely miiulenik a kormány­
zat teljes képességével, és személyiségeivel 
felszerelve áll a politikai közélet küzdho- 
mokán.

De ettől még ugyan távol vagyunk.
Mi voltunk, kik kimondottuk, miszerint 

nem tartjuk szerencsének azon tudalmat a 
kormányban, hogy a lehetőségek közt u n i 
cum. Mi nyitottunk állandó rovatot a kor­
mány működésének, mely, hogy nem volt a 
magasztalások tárháza, a ki olvasta, avagy 
csak belenézett, tudja

Mi voltunk azok is, kik az ellenzéknek 
lehető gyakorlati állásfoglalását jóakaratú- 
lag megjeleltük, s kimondottuk, hogy po 
litikai elvek terén nincs, és nem lesz szá 
mára kilátás, de annál több az administrate 
ellenőrzésében. Itt teheti magát gyakorla­
tivá s vívhat nagy diadalokat.

Mert alkotmányos formák közt csak a 
szigorú ellenőrzés óvhatja meg a kormányt 
a személyes befolyásolás következéseitől, 
irthatja ki köréből a nepotismus, tehetet­
lenség, képzettség-hiány alkalmazását s az 
alkalmatlanok balfogásait. Az alkotmányos 
ellenzék minden kormány hajtó ereje, mely 
sem szünetelni sem félre-tévedni nem engedi.

Szóval politikai állásunk független volta 
mind a kormány mind a pártok irányában 
annyira határozott s liiszsziik correct volt, 
miszerint ez iránt csak az emelhet kétséget, a 
ki nem olvasta.

Hanem voltunk kormány, és ellenzék 
iránt mindig loyalisok a modorban s szól­
tunk mindenről az urbanitás hangján s ez 
meglehet a ,M. Újság1 újdondászának oly 
szokotlan hang, melyet könnyen megtéveszt, 
mert ki opponálni teremtette vei szokott, 
az az illedelmes szót könnyen bóknak veszi, 
ha gáncsol is.

Ne vélje azonban a ,M. Ujság‘, hogy 
parlamentáris kormányzat mellett

az egyiknek virágzása a másiknak erőteljét idézi | A szombati háromszoros ülésezés főtárgyát a 
elő : — úgy e vám és kereskedelmi szövetség te- képezé , hogy a pénzügyminiszter, a közte s a ]a- 
endi Magyarországot is gazdaggá és önállóvá, vágyj tántuli pénzügyminiszter között létesült egyezm(., 

fogja Magyarországot is gyarmattá, az osztrákj folytán, az államadóssági törv. javaslathozat 
örökös tartományok appendixévé lealacsonyítani. I rendi házban pótlékot javaslóit s ezt aztán mind 

Nagy szó ez, amit kimondottunk; de nem főrendi, mind a képv. ház elfogadd, 
mondottuk ki azt pusztán jó kedvünkben, hanem A pótlék, illetőleg módosítás, a törv. javasi • 
a szövetség át meg átolvasása után jutottunk e f> § ára vonatkozik, mely e változtatott szerkezet 
kimondott állításunk alaposságához.

Nincsen összes nemzetgazdasági életünk csak) „Az államjegy ékből és váltó-pénzjegyek!,,;, 
egy ága, melyet e szövetség nem bilincsezne össze az álló s összessen 312 millió irtot tevő függő adóssá • 
osztrák örökös tartományok érdekével. Nem akarok mindkét fél közös jótállása alá helyeztetik, 
én most a külföldi kereskedésre retlectálni; nem Mivel pedig a gmuudeni, aussei és hallá 
akarom fölemlíteni azt az édes czukrocskát, mit a sóbányákra bekeblezett 100 millió frtnyi zá!,,„ 
nemzetnek c szövetség az által nyújt, hogy ezentúl jegyek, a melyeknek kamatoztatásához és törlek 
az osztrák tengeri hajókon az eddigi téséhez szükséges összegektől a Magyarorszá , 
zászlón a magyar czimer is tundöklik, hogy ezen eső évi járulék az 1 és 2. §§ okban megállapított 
túl a cs. kir. consulatusok jelentéseit a ma állandó és változhatlan összegekben már befő» 
yar kereskedelmi miniszter a buda pesti közlöny- lalva van, oly összefüggésben állanak az állati", 

ben is közzé teheti, hogy ezentúl magyar veretű jegyek forgalmával, hogy a zálogjegy* ég az 
pénzünk is lesz; mert hisz mindez csak i g e n államjegyek együttvéve 400 milliót meg nem L 
mellékes dolog egy nemzet életének feltá | ladhatnak ugyan, de ezen véghatáron belől
masztásánál.

De megakarjuk fontolni azon lényeges pouto 
kát, melyek e szerződés által hazánk literét ériu 
tik s vagy áldást vagy kárhozatot hoznak netnze 
tünkre.

Az adózás s az adómegszavazási jogban több
adótárgyat illetőleg Magyarország teljesen f {\ <r fr

a za-
logjegyekkel való időnkénti kereskedés a forgalom, 
bau államjegyekkel pótolandó; a két fél jótállása a 
államjegyeknek az összefüggésből időnként ered 
betű többletére is kiterjesztetik.

Az államjegyekből és váltó-pénzjegyekből álló 
függő adósságnak minden más szaporítása, vaia- 
miut j Ívűben a megalapítására szolgáló rendsza-

ez

szu

az osztrák örökös tartományoktól s viszont, mert bá'yok, csak a két minisztérium kölcsönös bele 
„bárminemű s bárki részére szedett belső adókkal egyezésével s a két töryényhozás (birodalmi tanát, 
az egyik fél a másik területéből bevitt czikkeket és országgyűlés) jóváhagyása mellett jöhetnek 
csak oly mérvben terhelheti, a milyenben ily adók létre.
kai saját területe hasonló iparkészitméuyeit vagy E módosítás rövid értelme az, hogy a 3p> 
termékeit terheli/1 és a só és dohányegyedáruság milliónyi süliünkért Magyarország is jótállást váj" 
s azon közvetett adók, melyek az ipartermelésre lalva, az államadósságban való résztvételtiuk 
közvetlen befolyással vannak, névszerint a pálinka, összeg megfelelő arányával szaporodott.— 
sör és ezukoradó mindkét államterületen e szer- A vasárnapi ülésekben a képv. ház véd,» 
ződés ideje alatt egyenlő törvények, és igazgatási megszavazta az iudemnityt és az izraeliták égvén” 
rendszabályok szerint fognak kezeltetni. joguságáról szóló törv. javaslatot, a főrendiház

Uly tételek ezek, melyek összes gazdasági pedig elfogadd a kereskedelmi és vámszerződést', 
életünket mélyen érik. A delegatiók Ugye szintén vasárnap került

Mindenki előtt tudvalevő dolog az, mennyire nyegre s e tárgyban zárt ülés tartatott, 
különbözik hazánk közgazdasági állapota az ősz- Hétfőn a képv. ház egyhangúlag elfogadta 
trák örökös tartományokéitól. Bún is Samunak a határőrvidékre vonatko/.u

Mindnyájunk tudja, hogy termelés és fogyasz határozati javaslatát, a főrendiház pedig elfogadta 
tás mily különböző a két államcsoport közt; tud- némi vita után, melyben azonban a szónokok” gv
juk, hogy nálunk a termelés sok tekintetben drá- Czi rá ky János, gr. Széchen Ant'd
gáhb mint a Lajtántúl, és mégis jelentékeny azon Szőgyényi László stb. mind pártolólag uyi' 
verseny, melyet hazai termelőink a szomszéd ősz- latkoztak, 04 szavazattal négy ellenében a zsidók 
tiák tartománybeli termelőkkel űznek ; s ha eddig egyenjogúságáról szóló törv. javaslatot, 
az adó nagysága hathatós tényező volt iparczikke Ez dióhéjba szorítva parlamentünk 
ink megdrágulásánál, a vám- és kereskedelmi tárgyalásainak rajza, 
szövetség megkötése után is csak ugyanazon kö | 
vetkezménye leend ugyanazon oknak.

Nem követeljük uií azt, hogy alkotmányunk 
visszaállítása folytán a törvényhozás — tekintetbe 
véve parlagon heverő s mindeddig elhanyagolt 
gazdasági erőnk fejletlenségét — az adó leszállítás 
által adjon ösztönt az ipar fejlesztésére : mert na 
gyón is jól tudjuk, hogy az államszltkségletek 
egyelőre az adókönuyebbitésuek útját elvágták.

legutóbbi

nn
czimve ínegvezzentiink, s noha teiulentiosus 
intentióját váltig megérdemeltük eddig, csak 
azért nem fogadjuk el a k o r m á n y 1 a p czi- 
met, mert

arra semmi sem jogosít fel, és mert 
politikai függetlenségünk másnemű tö­

rekvéseink életföltétele, mint ezt kifejteni 
s indokolni volt már alkalmunk elég;.

A vám- és kereskedelmi szövetség.
A quota kérdésen — habár bosszú és heves 

harcz után — túlvagyunk ! Átvállaltuk az absolut 
kormány alatt nagyra nőtt adósság milliárdjainak 
egy részét és nem csudálkoztunk akkor, midőn 
országgyűlésünkben épugy múlt a Reichsvathban 
boldog boldogtalan hozzá szólt e nagy jelentőségű 
kérdéshez: mert hiába adósság elvállalásáról 
volt szó.

Alig fejezték be a vitát a quotáról, egy más 
nagy jelentőségű törvényjavaslat kerül a ház elé, 
a vám és kereskedelmi szövetség! —

És ha az adósság elvállalása, ha a quota kér­
dése nagy jelentőségű volt: — úgy e szövetség nem 
kétszerié, de százszorta nagyobb horderejű, mert 
e szövetség összes anyagi — sőt szellemi életünk 
kifejtésére a legnagyobb behatással leend.

Ha igaz az, hogy politikailag erős nép erejé­
nek gyökerét erőteljes és virágzó anyagi jólétben 
bírja; ha igaz az, hogy csak anyagilag hatalmas 
nép lehet boldog s szóval, ha a gazdasági élet. és 
a politikai élet egymást kölcsönösen feltételezik s

Nagyon is jól tudjuk, hogy egyelőre az adó­
teher, mely 18 éven át nyomta vállainkat, még 
továbbra is fogja terhelni e kimerült országot s e 
tekintetben az adúmeghatározásnak a szövetség­
ben kimondott elvét nem is támadjuk meg.

De meg kell támadnunk az állapotnak 10 
évre való meghagyását.

Tíz évig egyenlően legyünk e megterhelve a 
mezőgazdasági iparok legnevezetesebb ágaiban az 
osztrák tartományokkal! ?

Tíz év kevés egy nemzet életében ha e nem-

A kormány működése.
Vallás— és liozoictatúsi mi- 

niszterlum. Mennél nagyobb volt azon 
megütközés, melyet B. Eötvösnek mintegy két 
hónap előtt, közzétett „középtauodai tanterve“ nem 
csak bennünk, hanem az. ország minden szakférfiú 
ban is szükségképen keltett; s mennél szentelik 
kötelességünknek tartottuk ezen tantervnek sokfele 
hiányait kiemelni, hogy annak életbeléptetését — 
mennyire tőlünk kitelik, s ha még lehet, megaka 
dályozhassuk, annál őszintébb örömmel nyúlunk 
most toliunkhoz, midőn alkalmunk van vallás és 
közoktatási miniszterünk egy oly intézkedését lii 
rálati bonczkésliuk alá venni, mely egyik legfon­
tosabb, de egyszersmind eddig legelhanyagoltabb 

özügyünkre, t. i. a népnevelésre vonatko
. , , , . zik, és egyúttal arról tanúskodik, hogy nemzeti

zet a haladas vagy tökély fokán mar elöl all, de mmia. • .„„i. , . ,Awr „«... i.-i: „„„.isi I- , , , 1 , / I lelelos kormányunk csakugyan haladni akar—
előre.tiz év egy bilincseiből kiszabadult gazdasági te 

kintetbeu dúsan megáldott, fiatal erötül pezsgő 
nép életében a mulasztások annyi évtizedei után 
egy századdal felér! Tiz év alatt egy előre láthatlan 
haladást tehet, ne üitstink azért reá oly ruhát, mely 
bői már az első években kinőhet, s melyek azután 
csak további fejlődésében gátul, akadályul szol­
gálhatnak, vagy melyek őt növésében ferde alakra 
késztetik.

Bármily jól átgondolt legyen e vám és keres 
kedeltui szövetség, bármily óvatosan terjeszked 
uck is ki a gazdasági élet minden olda’ára, bár- 
mennyire hódolna is (a kereskedelmi miniszter 
szavai szerint) a tudományokat követelt szabad 
kereskedelmi iránynak : — tiz év sok idő, tiz évet 
nem lehet e szerződés tartamára nézve czélszerü 
időszaknak venni, tiz év nem lehet próba idő ott, 
hol minden év, de minden pillanat óriási előhala 
dást igér éppen az ipar azon terén, melyre az adó 
egyenlőség! elve fog alkalmaztatni. M,

A törvényhozás működése.
A főrendek s a ltőpv. lidz- 

ban szombaton , vasárnap s hétfőn oly roppant 
siettetéssel következtek az ülések egymásután, 
hogy az országgyűlés majdnem permanent volt s 
„az alkotmányozás — hogy b. Kemény egy ismert 
kifejezését idézzük, — gőzerővel folyt. “

A nagy siettetésnek az volt oka, hogy hacsak 
lehetséges, az ülésszakot még karácson előtt ki 
vánták befejezni s miután hétfőn reggel Írjuk e 
sorokat, valóban nem tudjuk, hogy ez sikerült e?

T. olvasóink tudják, bogy B. Eötvös leg 
közelebb egy hosszabb feliratot terjesztett fel íi 
Felsége elé, melyben miután hazai népnevelésijük 
szomorú állapotát röviden vázolta, a néptanítók 
szellemi mivelődésének emelésére egyelőre egy 
heti közlönynek kiadását indítványozza, mely 
„Néptanítók lapja“ czínt alatt jövő év elejétől 
Kezdve megje lenvéu minden nép és elemi ta­
nítónak ingyen fog küldetni.

Azt is tudják t,. olvasóink, hogy ő Félsége B. 
Eötvös ezen előterjesztése folytán megengedni 
méltóztatott, hogy ezen czélra, azaz a nevezett lap 
félévi költségeinek fedezésére, a magyar tanulnia 
nyi alapból tizenhárom ezer ft. forditassék.

Midőn mi ezen legmagasabb elhatározást a 
hiv. lapban legelőször olvastuk, — hogy őszinték 
legyünk, — valóban kellemetlenül lépettünk meg.

És pedig mindenek előtt feltűnt nekünk azon 
körülmény, hogy midőn miniszterünk az oly iszo­
nyatosan elhanyagolt népnevelésünk érdekében 
legelőször intézkedik, ezen legelső intézkedés 
— egy heti lap.

Másodszor meglepett az, hogy egy ilyen heti 
lapnak költségvetése félévre 13, azaz t i z e n b á- 
rom ezer forintban állapittatik meg.

És pedig az elsőre nézve azt gondoltuk: váj­
jon mindenek előtt nem volna-e jobb legtöbb nép­
tanítónknak ingyen heti lap helyett inkább m i u- 
d c n n a p i kenyeret adni ? Hiszen, ha ez utóbbi 
megvolna, az elsőt úgyis megszereznék magoknak.

A második pontra nézve, mely szerint t. i. ezen 
lapnak félévi kiállítására tizenhárom ezer forint
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•eit felterjesztését, melyben nevezett intéz­
kedését ép oly világosan és egyszerűen, mint ala- 
i|(lj30 indokolja, figyelemmel olvastuk.

Az iránti aggodalmunk, bogy a minisztert 
valaki ismét — mint szokták mondani — jégre 
vezette , végkép eloszlott; azon igazolt kérdés: 
vájjon mért nyilatkoznak a miniszter népnevelési 
eformtörekvései mindenekelőtt egy hetilap kia- 
adásában ? kielégitő válaszra talált, az említett
felterjesztésben.

Ezen felterjesztésnek két, egymással ellenkező 
idala van, mint mindennek a világon.

Az egyik sötét, ijjesztő; a másik világos, a 
őszebb reményekkel kecsegtető. Az egyik ború, 
a másik derű.

A miniszter nem akarja ugyan — mint mondja 
___ a magyar népiskolai oktatás elmaradott és ren- 
dezetlcu állapotának rajzolásával ő Felsége atyai 
,zlvét szomoritani , mégis kötelességének tartja 
megemlíteni , miszerint hazánk legalább ötezer 
helységében semmi iskola nincsen, sőt hogy a fővá 
,uSban mintegy 20 ezer gyermek minden oktatás 
nélkül növekedik fel.

És ez — a ború.
Ennélfogva ígéri a miniszter, hogy rövid időn
regy a népiskolai oktatást szabályozó részletes 

törvényjavaslatot“ letenni az országgyűlés asz­
talára.

És ez — a derű.
Mintán pedig az ügy sürgős, addig is igyek­

szik oly intézkedéseket tenni, melyek az ország- 
iryitlés által e téren eszközlendő reformjait élőké 
szitik. Ide tartozik mindenek előtt magoknak a 
néptanítóknak, közreműködése, népuevelésűnk ja 
vitásában, a tanítási módszernek átalakítása, uj 
különösen természettudományi tantárgyaknak be- 

stb.
És mindezen reformoknak úttörője lesz a 

„Néptanítók lapja“, mely minden nyilvános nép 
iskola tanítójának dij nélkül megkűldetik.

Ha ez igy vau, a mit nem akarunk kétségbe 
vuuni; ha a miniszter úr legközelebb a törvény­
hozást is szándékozik felszólítani, hogy valahára 
a népnevelés oly szomorú ügyén gyökeresen se­
gítsen ; és ha a szóban levő hetilap nem arra fog 
szolgálni, hogy a néptanítók száját „egyszerűen 
betömje“, hanem, bogy a nem sokára eszközlendő 
reformokat lehetőleg előkészítse, akkor szivünkből 
üdvözöljük a „Néptanítók lapját“ s egyelőre nem 
akarunk zúgolódni, bogy a miniszter úr más újévi 
ajándékkal nem lephette meg néptanítóink ezreit, 
mint ezzel.

Már ilyen és hasonló gondolatsorok képesek 
bennünket megnyugtatni a „Néptanítók lapja,“ 
mint olyan intézkedés iránt, melylyel vallás és 
közoktatási miniszterünk a népuevelés terén esz­
közlendő reformjait legelőször kezdette meg. Re­
méljük, hogy további lépéseire ezen a téren nem 
sokáig fogunk várakozni.

A mi pedig ezen lapnak anyagi oldalát, t. 
i. a félévi kiadására szánt 13 ezer forintnyi költ­
ségvetését illeti, erre nézve is megnyugtat az előt­
tünk fekvő miniszteri felterjesztés, melyben t. i. ol 
vassuk, hogy nevezett lap az országban honos 
minden —tehát legalább hét—nemzetiségek 
nyelvén fog megjelenni s minden tanítónak az általa 
kívánt nyelven megküldetni. Ez t. i annyit tesz, 
mintha nem egy, hanem hét hetilap adatnék ki, a 
melyeknek kiállítását csakugyan egy fővárosi 
nyomdász sem vállalhatná magára olcsóbb áron, 
mint a mely ezen czélra ő Felsége által enge­
délyezve vau.

He daczára annak, hogy ekképen a czikklink 
elején felhozott kétféle aggodalmunk végképen el 
vau oszlatva is, még mindig egy nehéz kérdés fék 
szik szivünkön, t. i. bajjou a „Néptanítók lapja“ 
lesz-e csakugyan olyan, mint a minőnek azt a 
miniszter úr képzeli ? fog-c valóban megfelelni 
azon szép feladatnak, melyet neki kitűzött? s nem 
hasznosabb lett volna e az arra szánt pénzt más 
módon ezen közhasznú czélra fordítani ? stb ?

Erről azonban majd akkor, ha a „Néptanítók 
Lapját“ szerencsénk lesz olvasni és — tanulmá­
nyozni.

Lapszemle.
A közeledő évfordulat napi irodalmunk terén 

is szokatlan élénkséget idéz elő. Az új, kivált az 
aPró heti lapok egész özöne készül elárasztani a 
közönséget.

A politikai irányú nép és élcz-lapok körül is 
a szélső bal emberei fejtik ki a legnagyobb tevé­
kenységet s készülnek elhalmozni kivált a népet a 
destructiv tendentiának annyi hírnökeivel.

A nagy pártlapok közül is egyedül a szélső 
hal közlönye bővült meg hatalmasan. A deákpárt 
6s az ellenzék közegei maradnak változatlan alak­
ban, térj ben é; szellemben is.

Minden oldalról csak a szélső hal irodalmi

gyarapodását kell eonstatálnunk s ezt őszintén saj- 
náljuk, mert mi inkább óhajtottunk volna, ba nem 
is alaki változást, de némi szellemi átalakulást s 
rendezettséget a többiekben.

Nem kívánunk félre értetni, nekünk a Pesti 
ÜXapló mint politikai journal ellen nem leb t 
kifogásunk.

Azonban a parlamentaris kormány föllépte 
óta a P e s t i Napló a képviselőházi többségnek 
pártlapja lön, s azt maga sem kívánja talán, hogy 
hozzá a pártlap mértékét illesszük, mert akkor ki 
kellene mondanunk, hogy mint pártlap magán hor­
dozza az elbizakodott többség minden gyarlóságait, 
sőt a közelebbi évek igen kényelmes de az olvasóra 
nem igen épületes politikai doctrinája — a passivitás 
—■ nyomása alól sem emancipálhatta még magát 
egészen.

Mint politikai lap komoly és solid, mely mind 
eszmékben mind modorban a mai fejlettebb cultura 
színvonalán áll, de mint pártlap az a hibája van, 
hogy benne minden — véletlen.

Az élénkség, mely egyes számait feleleveníti, 
nem kiszámított tevékenység eredménye, hanem 
auuak tulajdonítandó, hogy pártjának emberei eset­
leg valami eseményre szertelenül felbuzdultak.

A többség, melyet képvisel, élesen, méltatlanul 
támadtatlk meg naponta, eljárása folyton gyanú 
sitatik, vádoltatik az érdekek befolyásolásával a 
nélkül, hogy közlönye mindezt számbaveimé, vagy 
csak szóra méltatná, hacsak a támadottak vala­
melyike meg nem sokallja a dolgot s de bon grace 
nem szólal meg.

Szóval úgy áll a párthoz — saját pártjához — 
mint ki lapját megnyitja barátságból bizonyos ügy 
képviseltetésének s tért enged permissive, de 
a világért sem teszi ügyét magáévá, küzdelmeivel 
keveset törődik.

Körülbelül ily vagy méggénirtebb viszonyban 
áll a kormánnyal, mely pedig a többség emaua- 
tiója, s melynek politikai egysége parlamentaris 
exigentia.

A Pesti Naplónak az elhallgatás ma is 
legkedvesebb fogása, s leghasználtabb fegyvere, és 
ezen eljárása nem kiszámított és átgondolt szándék 
eredménye, nem is nagylelkű kiméllés, nem is 
lágyszívű szánalom, de a megszokott kényelem 
exigentiája.

Mi csak egy módot tudnánk, mely által a P. 
Napló mint bevégzett deákparti lap betölthetne 
hivatását, s ez volna : rendszerezni vezérczikkező 
csapatát, s a polémia könnyű csatáira magába ol­
vasztani az Esti lapokat.

De ba a P. Naplónak könnyű fegyverzetű csa­
tárai egészen hiányzanak, épen ellenkező bajban 
sinlik a Hon Ott épen hiányzik a nehéz arma­
túra, ba a pártban nem is, de közlönyében minden 
esetre.

Olvashatjuk abban Jókaitól a költői ke­
dély legmelegitübb ömlengéseit, melyen ba saját 
lelkének esetleg nem befolyásolt sugallatát követ­
heti, mi sem látszik inkább mint azon nyűg, melyet 
a párti) őség kedélyére ró.

És ha támadni még is kell, mit gyakran nem 
kerülhet ki, mindig meglátszik e támadáson, hogy 
oly ellenféllel van dolga külsőleg, melyhez benső- 
lcg vonzódik s melyre haragudnia ha kellene is 
mint ellenzéknek, de Jókai nem tud.

Jókainak a párt képviselés terén a H o n- 
ban másik csatártársa Csernátony, e minde­
nei meghasonlott komor kedély, ki mindenben el­
lentéte Jókainak, ki sem önmagával sem senki­
vel nincs meghasonlásbán.

És e két egyéniség képviseli ma, a szélső bal 
kivételével, a magyar ellenzéket az irodalomban.

Sem Jókai sem Csernátony nem agyá 
bői, de az érzelem forrásaiból merit, ba tollat forgat 
kezében, de e két forrásból merőben különböző 
folyadék bugyog fel.

Modorukban is ilyen nagy a különbség. Egyik 
elegiákra van teremtve, másiknak forcea a — 
pamphlet.

Egyik az ártatlan humor kiapadhat!au fórrá 
sát birja, melyei az Üstököst páratlan élczlappa 
emelte, mely a humor gazdagságában, az élezek 
nemes ártatlanságában vetekedik bármely európai 
társával.

A másiiitúl sem lehet megtagadni az élezet, 
de egészen más szabású az; nem csikláudoz, hanem 
szúr, merő tüske és tövis, mely néha oly mélyen 
behat, mint a tőrdöfés.

És mégis ők ketten — ily kiáltó ellentétele — 
képviselik ma az alkotmányos ellenzéket az or­
szágban.

Melyik mögött keressük aztán: Ghyczyt 
és Tiszát? Elképzelhetjük, mit gondolhat e két 
ellenzéki vezér pártjának ily képviseltetéséhez 
néha.

Végül a szélső bal közlönyéről sem felejtkez­
hetünk meg, ha már a pártok irodalmi képviselte- 
téséről szólunk.

Be kell vallanunk , bogy a M. Újság mint 
pártlap annyira felette áll társainak, hogy épen az 
per excessum, a mi azok per defectum.

Nincs ma lap az országban, melynek uíosó so 
rán a pártérdek bélyege oly félreismerbettenUl 
rá volna nyomva, mint a Magyar Újsá­
gon.

Előtte tudomány, művészet csak pártjáhozi 
vonatkozásaiban bír becsesei. A ki nem szélső vagy 
legalább is nem közép bal, az fűzfapoéta, ha még 
oly szép verseket ir is, példa Kornócsy.

Mi azontúl politikai irányát, nyelvet s modo­
rát illeti, erről sokkal többet szóltunk, liogyseiu itt 
ismételnünk kellene, miről örömest hallgatunk.

De hát a kormány? fogják kérdeni olvasóink, 
— van e ez parlamentáris viszonyaink közt kép­
viselve az irodalomban, vagy a mi parlamentaris 
musunk más valami, mint a többi európai álla­
mokban ?

Mi bizouy eddig nem tudtuk felfedezni a ma­
gyar irodalomban, hol van sajátkép kormányunk 
képviselve.

Hallunk s olvasunk az ellenzéki lapokban 
kormány és félhivatalos lapokat emlegetni, sőt már 
saját lapunkat is kormánylapnak nevezve 
olvassuk, mi azon gondolatra visz, hogy ha való­
sággal léteznék is, ez bizonyosan titokban lesz, miről 
azok tudnak legkevesbet, kikre ráfogják.

Ez lehet gyöngédség, de önfeledés is, minden 
esetre oly árvaság, melyet épen a kormány érde­
kében sajnálnunk kell.

BELFÖLD.

A megyei tudósításokat, a
nyakra-főre siettetett országgyűlési tárgyalások 
rajza a lapokban mind háttérbe szoritá, úgy, hogy 
több megyebizottmány novemberi közgyűléseiről 
csak most veszünk értesítést. A jövőre intézked­
tünk, hogy minden megyei székhelyen s 
nagyobb városban rendes tudósítókkal bírjunk s 
miután érdemes ügyfeleink szives buzgalmában 
teljesen megnyugszunk, biztosíthatva véljük t. ol­
vasóinkat, hogy ezután e rovatban mindent a le­
hető leggyorsabban öszpontositni fognak találni, a 
mi nevezetesb mozgalom a municipalis életben 
csak előfordul. S most sorra veszszíik az előttünk 
levő tudósításokat:

Barsmegy© novemberi közgyűlésében 
hosszadalmas vitát idézett elő, u minisztériumnak 
Hevesmegye irányában követett eljárása, s a vita 
folyamában itt ott élesebb kifakadások is történ­
tek. A másodalispán, Mattyassovszky ez eljárást 
egyenesen sérelemnek nyilváníts, s ily értelmű 
föliratot indítványozott a minisztériumhoz. A hig­
gadtabb felfogás azonban túlsúlyra jutott, s Kttrthy 
József indítványára abban állapodtak meg, hogy 
Bars Györmegye példáját követve, csak azért Írjon 
fel a minisztériumhoz, hogy az Hevesmegyének; 
törvényhatóságát ismét visszaállítsa, s a kormány 
s a megyék közötti viszonyaik miuéielőbbi törvény­
hozási rendezésére törekedjék. Az előbbit a kor­
mány tudvalevőleg már régen teljeaíté, az utóbbi 
pedig a kormány és törvényhozás egyik legelső 
gondját kell, hogy képezze.

Ivrasznamegye novemberi közgyű­
lésiben egyéb dolgok mellett, az a különös eset 
történt meg, bogy az első alispán a bizottmány 
által utasít,tatui kívánta az alsóbb tisztviselőket, 
hogy ezek teljesítenék a felsőbbek rendeletéit. 
Tudvalevő, hogy a megyei tisztviselők nem álla­
nak a , felsőbbek,“ hanem igen is a megyei bizott­
mány joghatósága alatt, s a „felsőbbek“ csak is a 
megyei bizottmány utasításai szerint járhatnak el, 
melyeknek aztán "az „alsóbbak“ is föltétien enge­
delmességgel tartoznak. Nem ismerjük a kraszua- 
megyei esetet, de úgy látszik, hogy itt oly kis ver­
sengés féle fordult elő, mi nem tartozik ugyau a 
ritkaságok közé, de az önkormányzat nagy áldásai 
mellett természetesen szóba sem jön. A megyei bi­
zottmány, általános határozat kimutatásával rántá 
ki magát a kényes helyzetből. Kijelenté ugyanis, 
hogy a bizottmány végzései értelmében vett ren­
delkezéseknek, minden tisztviselő engedelmeskedni 
tartozik.

Szathinár
zottmányi küz°
György megnyitó

megye deczemberi bi- 
főispán, gr. Károlyi 

beszédében különösen hang­
súlyozd, hogy a megye rendszert a maga teljes 
jogkörében habár az idő kívánalmaihoz alkal­
mazva, mint alkotmányunk legféltettebb kincsét, 
legerösb alapját minden áron fenntartani kí­
vánja. Ez természetesen csak általános frázis, de 
figyelmet érdemel, hogy e frázist a főispánok most 
időszerűnek tartották mindenütt hangoztatni. E 
mellett említendő Szatlnnármegye közgyűléséből 
oly nyilatkozat, mely clképzélhetőleg a leghevesb 
visszautasításban részesült. E nyilatkozatot Zem­
plén megyének a nemzetiség és hivatalos nyelv 
ügyében, a testvér megyékhez intézett levelének 
tárgyalása alkalmával, Luby Zsigmond tette, azon 
minden esetre törvény ellenes állítást koczkáztat- 
váu, hogy e tárgyban a közgyűlés nem határozhat, 
miután az nem Szatkmár megye. E gyűlés — úgy­
mond — az aristokratia kifolyása, népet nem kép­
visel s igy annak érdekébe vágó ily nagy hord­
erejű kérdésben nem is határozhat a nélkül, hogy 
ez által a más ajknak érdekét ne sértse s igy visz- 
szahatásra ne adna alkalmat. E szempontból azt 
egyszerűn tudomásul vétetni ajánlja. E nyilatkozatra 
Luby urnák azt felelték, hogy észrevétele agitatió 
az 1838 XVI. t. ez. ellen, és hántás is egyszersmind 
az ellen, a mi mellett küzd, vagy legalább küzdeni 
látszik, t. i. sérteni a más ajkúak érdekeit, azon 
gyanút csepegtetve beléjök, mintha itt az ö sérel­
mükre történnék val i mi stb. szintúgy visszautasí­
tották az aristocraticns hajlamokról szóló vádat s 
a kérdéses tárgy érdemére azt határozták, hogy 
Szatkmár Zemplénnek , úgy Szepes Treuesénnek 
ugyan ez ügyre vonatkozó nézeteit osztja, magáéi­
nek vallja s a nemzetiségünkhöz való ragaszkodá­
sukban a testvériség ragaszkodásának nyilvánulá- 
sát látván, azt szívesen Udvözlik. A XVI szepesi 
városnak ugyan e tárgyban köröztetett levelére 
pedig örömet nyilvánító választ küld. Tárgyalásra 
Került itt is a hevesi eset, de erre nézve azt hatá­
rozták, hogy nem írnak fel az országgyűléshez.

Említésre méltó még az is, hogy az előterjesztett 
alispáui jelentésből kitűnt, hogy a megye adókát - 
raléka körülbelül egy millió frtot tesz.

Béltésmegye novemberi közgyűlé­
sének történetéből különösen az említendő fel, 
hogy a megye, miután előbbeni közgyűlésében a 
fogyasztási adóra vonatkozó miniszteriális rendelet 
teljesítését megtagadta, c közgyűlésben, a kor­
mánytól újabb felvilágosító leirat érkezvén, e ren­
delet végrehajtása mellett nyilatkozott, jegyző­
könyvileg azonban óvást tett. A kormány ezóta 
megszavaztatván az indemnityt, az eljárás alkot­
mányossága tekintetéből minden aggodalom el van 
oszlatva.

Biharmegye deczemberi bizottmá 
nyi közgyűlésében élénk s heves vita tárgyát ké- 
pezé a minisztériumnak az ujonezozás ügyében ki­
adott ismert felszólítása. Kétséget* sem szenved, 
hogy ez mint rendelet alkotmányos szempontból 
épen nem indokolható; de természetesen egészen 
más tekintetek alá jön, mint administrativ rend 
szabály s azt kiszszlik, hogy a miniszterelnöknek 
a képv. házban erre vonatkozólag tett nyilatko­
zata lényegesen felvilágositá a kérdést. A bihar- 
megyei közgyűlésen e tárgyban is, a jobb s balol­
dal, mint pártcsoportozat, küzdött egymással, 
holott e kérdés érdemére nézve épen nem esik 
politikai pártszempont alá, s itt csak is alárendel- 
tebb czélszerüségi szempontokról lehet szó. A hosz- 
szú vita eredménye az volt, hogy a megye a hon­
védelmi minisztert föliratilag megkeresi, miszerint 
e rendeletet függesztené fel mindaddig, inig e 
tárgyban az országgyűlés intézkedik. Biharmegye 
eddig, a főispán, Tisza Lajos közvetítése folytán, a 
jobb s baloldal között közép állást foglalt el, de e 
kérdésben, miután mint említettük, ez is pártkér­
dés volt, mint a végzésből kitetszik, határozottan 
ellenzéki térre állt.

KÜLFÖLD.

A közlekedési utak gátoltatása miatt be nem 
érkezett külföldi lapok hiányában semmi újabbat 
olvasóinknak nem mondhatunk.

A legutóbb beérkezett fairekből csak annyit 
vehetünk ki, bogy a konferenczia haláláról szóló 
értesítésünk most már a franezia lapokban is újabb 
és újabb megerősödést nyer. Ily jelentésben beszél 
a „Constitutionei“ a,,France“ csak a „Moniteur“-t 
várjuk még meg, mely természetesen ép oly későn 
hozza a kormány vallott kudarczait, a mily sietség­
gel közli a kormánypolitika valamely diadalát. — 
Nem késhetik azonban sokáig e hivatalos közeg 
sem és lehet, hogy az elmaradt posta beérkeztével 
már olvasni fogjuk a hivatalos vallomást

Kezdenek beszélni most már komolyabban 
I olmi orosz-porosz olasz szövetségről is.

Minden jelenlegi fontosabb európai ügy azon­
ban sokkal/ontosabb, semhogy azok bármelyikének 
végeldüntéséig ne várhat» ink el tavaszig. A dol­
gok annyira fejlődtek, annyira eljutottak a szélső­
ségekig, hogy minden egyes lépést a legnagyobb 
meggondoltsággal kell tenni, annál is inkább ; mert 
a politikai láthatár nem egészen ('érült és borult 
időben sokkal többet árthat egy lépés is, mint a 
mennyit az ember gondolhatna.

Ezért ép oly nyugodtan várjuk be a legköze­
lebb elmaradt posta híreit, a mily élénk figyelem­
mel és kiváló érdekkel szeretnénk a jövő titkába 
belenézni, ha ez már el volna talán intézve, az ese­
mények bonyodalmának titkos hátterében.

VEGYES.

— A kölni dóm tornyainak kiépítésére minden 
esztendőben rendeztetni szokott sorsjáték eddig 
évenkint200,000tallért jövedelmezett. Ha ezentúl is 
mindig annyit hajt, akkor a nagy mű nyolez év lefo 
lyása után be lesz fejezve. Az ejsza ki torony már 
172 lábnyira emelkedett, az építésnél naponta 500 
munkást foglalkoztatnak.

— Jeruzsálemben a szent sir fölötti templom 
nagy kupolájának visszaállításánál haladnak a 
munkálatok. A félgömb fölállításához szükséges 
eszközök Francziaországban rendeltettek meg és 
már a hely színére érkeztek. A jövő húsvéti ünne­
pekre mindennel készen akarnak lenni.

— Az egyházhatóságilag rendelt könyör- 
adományi gyűjtések ő Szentsége a pápa javára, 
tegnap, nem közönséges formákkal hajtattak végre 
Pest katb. templomaiban.

Következő helyekről, nyertünk szives tudó­
sítást :

A belvárosi plébánia templomban összegyűlt
mintegy . . . . 1G0 0 frt.

A terézvárosi pléh. templomban 122 „
A lipótvárosi pleb. templomban . 590 ,,
A szervita atyák templomában . 137 „
A sz. Ferencziek templomában . 2,800 ,,

Mindezen adomány a vallásos érzület kifo­
lyása, az egyház oltárára letett áldozata a hívői 
kebelnek. Lelkesebb katli. főuraink az adakozás 
ragyogó példáját adák, s egyszersmind a gyűjtés 
szerepét megható buzgósággal viselték. A po gári 
osztály követé e szép példát, s a nép nem tagadta 
meg filléreit. Avatottak úgy vélekednek, hogy 
sokkal több összeg gyűl vala össze, ha a gyűjtés 
a karácsonyi sz. ünnepekre halasztatik, s a gyűj­
tésnek alkalmasabb módozata állapittatik meg.

Újdonságok.
— A Bécsbe küldendő magyar delegatió- 

val a magyar országgyűlés, az országház egyik 
terembiztosát és 3 szolgát fog elküldeni.

— Aradon befejeztettek a megyei bizott- 
máuyi ülések, onnan Írják, hogy az uralkodó szel­
lem a Deák-párt elveit vallja. Igaz ugyau, hogy 
alakult ott ellenzéki kör is, de ez annyira szelíd, 
hogy nevén kívül, semmiről sem lehet a tigris kör-
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inere ismerni; • 
ezik ázik egyet 
pet se kallik.

oly villám ez, mely csak távolról 
- menydörgése azonban egy csöp-

— A pesti bútorszállitók és hordá­
rok egyletet alakitának. Ez egylet valóban czél- 
szerli, mert ez által a hordárok, és bútorszállitók 
zsarolásainak eleje leend véve. Kívánatos volna, 
hogy az ipar minden osztálya külön testületet ala­
kítva, organizálná magát: különösen az omnibus 
és bérkocsi tulajdonosoknak kellene ily testületet 
alakítani.

— M i h ó k Sándor ..Segédkönyv a kezelési 
hivatalok számára- czim alatt egy 80 lapnyi füze­
tet irt. E kor- s czélszeríi munkát, az illetők figyel­
mébe ajánljuk.

után ítéletet nem mondhatunk. Az előbbi napon a' — Megjelent és beküldetett: S cia az al-
„Tiz leány-1 operetben Fekete Ida asszony 11 a t k e r t ben, Irta G. L. K. Ezen mii. mely Lauf- 
(Limonia) szép éneke által a közönséget elragadta, fér kiadásában jelent meg, szépen van kiállítva,

j számos Szemléi- tanár által köre rajzolt színes 
— A zalaegerszegi gazdasága képeket tartalmaz és oly vonzó tartalommal bír, 

egyesület e hó 30 án d. e. 10 órakor, Zalaeger- hogy azt karácsonyi és újévi ajándékul, méltán

siileti tagokat meghívja.
szegen gyűlést tartaná, melyre az elnök, az egye- ajánlhatjuk. Ara 3 frt.

Legújabb.— Budán jelenleg 128 volt honvéd él, és 
pedig 3 ezredes, 2 alezredes, 10 őrnagy, 18 kapi­
tány 14 főhadnagy, 20 hadnagy, 1 számtiszt, 14 
altiszt és 16 közvitéz. E kimutatás a honvédelmi 
minisztériummal hivatalosan közöltetett.

ben Beethovennek egy
Hellmesberger utolsó hangversenyé­

nél unk még ismeretlen vo- 
szerzemenye szépen adatott elő. Nagy 

hatást csinált Volkmann négyese is. Szerzőt több­
ször hívták. A második szakaszban Schumann 
triója is volt, melynél a 
nos nagv művészettel kezelte.

— Az a Buda, mely a legoptimistább ke 
délyben sem tudott sok reményt önteni, ime most 
hatni kezd; nemcsak hogy ez a szemétes duna- 
parttól megszabadul, hanem ennek partja szabó 
lyoztatik; — a hajóknak rendes kikötő helyeik 
lesznek, 3 hogy a kószálok a munka útjára ve­
zetethessenek, a város dologházat létesitend.

zongorarészt Theindl Já
S mind ez 
Éljenek !

jelenlegi erélyes tisztikar müve.

— A budai népszínházban, szomba­
ton Rákosi Jenő V. László czimíi 5 felvonatos új 
tragödiáját adták, melyben E i c b n e r k. a. színi 
kísérletet tett; kiről azonban, ezen első kísérlet

— Több szerb, oláh és ruthen nem 
I zetiségit magyarországgyülési képviselő egy külön 
kört akar létesíteni , melynek főfeladata leend 
Magyarország nem magyar nemzetiségeinek érde­
keit képviselni.

P á r i s, deez. 23. A Patrie tegnapi számában 
kijelenti abbeli reményét, miszerint Menabrea azon 
nyilatkozata, hogy a pápai adósság kamatainak 
fizetése el fog halasztatni, — a tuilleriei kabinet 
részéről észrevételeket fog előidézni. A France 
megemlíti, miszerint hire jár, hogy Párisés Elő­
renéz közt közvetlen alkudozások folynak egyez­
mény tárgyában, melynek czélja volna a septem- 
beri egyezményt pótolni; a hatalmasságok folyton 
tudósitatnak az alkudozások miben létéről, hogy 
végül beleegyezésüket adják reá. A „Journal de 
Paris“ jelezi Oroszországnak jelenleg benső közele­
dését Olaszországhoz.

A florenczi kamara elfogadta az abbeli j3vas 
latot, miszerint a szabad kikötők 1869 íki jan.l-éj» 
eltöröltessenek, és a Menebreától követelt n;r : 
rendre térést 2ul szavaza,t£,l 199 ellenében elv . 
tette.

Szerkesztői nyílt, Rosta.
N. L ég hr e S—. urnák. Az első levelet nem 

kaptuk. A másodikat köszönettel vettük és használni 
fogjuk.

Kalocsára A. urnák. A fontos anyagot 
felhasználjuk. Köszönet a nagyrabecsült fiSVe 
lemért.

N. Szombatba B - urnák. Az előfizetési 
felhívásokat megkaptuk. Mit tegyünk? Rendel 
kézzé).

Miskolczra... urnák : Teljesítettük.
Czikke elmaradt, várjuk Susceptibilifásóktól az 
irói pálya ment nem lehet. Tu ne cede malis. 
Viszonyok fordultával a nézpontok is változni 
fognak. Adieu.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
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TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
derzember ‘21-én.

Gabna-árak. fontokb mérönkint
Busa bánsági....................... 83-84 5.55 5.85

„ „ ....................... 86—87 6.15 6.60
„ tiszai ....................... 83-84 5.55 5.80
n f' ....................... 86—87 6.15—6.75
„ pesti ....................... 83 — 84 5.55—5.80
„ „ ....................... 86—87 6. 5- 6.65

Kétszeres .......
Rozs......................................... 78-80 4.30-4.40
Árpa, serfőzésre ... 68-70 2.70-3.10

„ etetésre ...... 68-70 2.50 2 35
Zab............................................. 45—47 1.70-1.75
Kukoricza bánsági . __ —

n uj....................... — 3.75 3 85
Bab uj .................................... — 2 60 2 75
Köles......................................... — 3.10 -3.20
Repess . ■ ........................... — 6.

r ..................................... - ! 5.87 -6.—

Magyar értékpapírok árkelete.

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst 

rt v - O. é.
Magyar földhitelintézet! 
Ausztriai ,,

96.60
92—
89.75

103—

98.80
92.25
90—

104—

Pesti kere.sked. bank 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . . 
Pannónia gőzmalom . . 
I-sö budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szeszfinoinitó 
Pestbudai butorkézmü .
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vasi álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ................
Alagút........................
Magyar foldh. záloglevél 
Pesti keresk b. zálog!. .

670— 
205 — 
224. - 
80— 

1340— 
425— 

1550. 
1830— 
7s5.— 
483 — 
840— 
575— 
35C— 
590. - 
210— 
672— 
260— 
215.— 
82.1/, 

472— 
390— 
383 — 
73— 
89.% 
96. V

705.-

81 — 
1350. 
430— 

1600.- 
2225— 
820— 
505. - 
880— 
615 — 
382— 
630.-

Bécsi börze
deczember 20-án.

Államadóssáe Adva Tartva

5% osztr. értékű 53.25 53.80
adómentes 57.70 58.40

,, nemzeti kölcsön . 66.3-1 66.60
,, meti'lliques . 57.15 57.80

1860 ki hor.siegv . 58 60 58.70
M aevar fölilteberm. kötvény 83.30 83 70
Bánáti „ 70.50 71.50
Ilorvát „ 71.25 71.75
Erdélyi ^ 71.— 71.75

Sorsiearvek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 129.25 129.50
Dunagőzhajózási „ 86.- 87.-
Budai................ . 40 ,, 24.— 24.50
Eszterházv hg. . 118.- 120.-
Salm ..... . 30.50 31 50
Pálffy................ . y 24 25 24.75
Clarv................ 26.— 27.-
St. Genois . . . • >7 25.25 25.75
Wíndischgratz . . 20 16.50 17.50
Waldstein . . . 19.50 20.—
Keglevich . . . . 10 „ 13.50 14.—

Részvények.

Nemzeti bank................
Hitelintézet ....................
Magyar hitelbank .... 
Alsri-ausz.tr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút.....................
Allamvasut................ .... .
Déli vasút........................
Erzsébet vasat................
Gál. Karoly Lajos vasút . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút. .... 
Del.-ész. nem. összeköt, vasút
Tiszai vasút................
Magyar északi vasút .
I-só erdélyi vasút . . .
1-ső ausztriai Dunagöxhajó- 

zási társaság . . . . 
Pesti lánczhid ....

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartvr

1862 Erzsébet vasút . . . 88.50 89-
680.- 690. - 1867. áilamvasut................ 114 65 1 5.-
182.80 182.50 Déli vasút............................ 103— 103 50
80.50 83— Északi vasút........................ 94.50 9 r,_

615.- 616- Cseh nyugoti vasút .... 91.60 92—
106.25 107.50 Tiszai vasút,......................... —. -

160 — 165— Gál. Károly Lajos vasul . . 98.- 99-
1695 1737 Magyar északi vasút . . .
244.20 238. 0 Lembers-caérnov. vasút . . 85.— 85.59
169.- 170— Erdélyi vasút......................... 81 — 81 5v
138. 140.50 Auaztr. Dunagőzhajöz. tá s. 97.51. £

208.25 208.75 Pesti lánczhid.................... —.—
169.50
140. .

170—
140.50 Érték és pénz.

124.50 125. Frankfurti váltó.................... 101.25 101.51
147— 147. Londoni váltó................ .... 121.25 1-2155
85.— 87. Párizsi váltó........................ 48.15 48 20

134.50 135. Cs. arany................................ 5.76 5.77
Napoleond’or........................ 9.70 9.71

478.- 480. Egyleti tallér........................ 178. 179.-
380— 385— Batist..................................... 119.25 119.75J

HIRDETÉSE

ENTREPRISE DES POMPES FüNEBRES.
Magyarországon főraktár: Pesten, hatvani-uteza 1. szám alatt.

Alulirt tisztelettel jelenti a nagyérdemű közönségnek, hogy kizárólag szabadalmazott mindenféle

erczkoporsókkal
jól berendezel! fór a ki tarái — szilárdan finomított horganyból vashordákkal minden színben bronczi- 
rozva vagy fényezve, a tárgyhoz méltó számos saját szerkezetű díszítésekkel eddig még el nem 
ért tökélyben - megnyitotta.

Kaphatok itt mindenféle bársony koporsók, koporsó vánkosok, moire, atlasz, toll 
R'n latannal stb a legdíszesebben feldíszítve. KoporsódvrekaÍjak atlasz és zitzböl 

stb. Koporsófáfyolok (szemfödelek) valódi franczia blondtond belf. csipke és virágokkal élte 
sitve, selyem, tullanglais, tarlatan és más szövetekből. Halotti öltönyök atlasz, selyemből stb. 
csipke es virágokkal a legesinosabban feldíszítve.

Tisztelettel

az Entreprise de pompes funebres,
Pest, liatvani-utcza ]. szám.

Korísák J.
Fiók-raktár: József-külvárosban, statio-uteza 31. szám alatt van.
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VANDRÁK SAMU,
bronczmííves és műöntő Pesten.

A t. közönségnek, és főt. papságnak különös figyelmébe ajánlja már 20 évig fonállá üzletét. 
Elfogad megrendeléseket és készít mindennemű egyházi szereket u. in. szentségtartókat 

kelyheket sat. nemkülönben minden érezöutés körébe vágó díszítményeket u. m. gyertya-és 
gázcsillárokat, szobrokat, ciselirozott kilincseket; aranyoz és eziistöz tűzben és galváni módon 

Elfogad minden ilynemű javításokat is.

Műhelye:
Tél utcza 2 sz.

Boltja:
Hatvani-uteza ferenczrendüek épületében.

Papi - öltönyöket,
valamint mindennemű más ruhá­
kat világiak számára megrendelés 
folytán a leggyorsabban és leg­

pontosabban készit.

ARDRÁSSY KÁROLY,
szabó-mester

Resten újvilág utcza 4 sz. a. az „Arany 
sas“' mellett.

PROFUMA VILMOS,
egyetem-tér 3. szám Pesten, ajánlja

dísz- és norinbergi áruk
Vi'ilasztólí os°raktárát, 

hol a legj Hiányosabban vásárolhatni.
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Pest 1867. G-yorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Fanda és társainál) 3 korona utcza 18. szára alatt.

1867. 38-ik

í*lőőzeí®si *rdíj 6-h|
Be J 30 kr. - Á

Elotize
függetí

1868-1
Miután a „b ül 

első napjától kel
napilap- fognak
minden hétfőn I
tanügyi heti koz.l
szerencsénk ezen!
teletteljesen figyj
punk kiállítási kJ
megszaporodnak I
eddigi előfizetésiI 
és pedig olyképcj 
pok'-'iiak

Elől
egész évt*< 
fél évre 
negy ed ^'1

Azonkívül ell 
vonkin ti r éI
1 frt 70 krraí 

A „Függetl vil 
tője ingyen fogj! 

Azonkívül elf 
■ „Hétfői Lap“ ra
egész év rí 
fél évre 
negyed é1

Egyúttal bat| 
előfizetőinket, 
évre előfizettek, 
hogy az eddig hl 
új előfizetési ál 
kegy esked jenel

Az előfizetési 
tálhoz intézendl

Pest, 1867-il

Pest,
Csak nébánj 

kezet napjától, 
tusát egyesitej 
fővárosában, s 
keik felett taná 

Első alkalol 
a katholikusokl 
nek össze s te^l 

Elég e diszj 
nunk, íiogy e 
gón inneni vi| 
eredményeket 
a Pesten mull 
detébez Írtak .1 
csatolánk. méd 

Erdély fml

A nén
Mig napjí 

mindinkább ein] 
annál nagyobb 
inkább a ténylel 
dentalis felé haj 
netirása csak a] 
stb. történetét tJ 
már nem pusztái 
ják, hanem fig>] 
s mivelödési t| 
szempontok is, 
nép múltját tek| 
ennek köszöni a 
dületet, melyet I 

A német t<l 
kintetbeu nagv] 
nak. Saját hazai 
még el a franczl 
egy egység! 
lőtt a német íj 
egésznek, törté-j 
akarná tenni, ki 
apró territoralil


